
 
  

 تکه دوزی در هندسه!

 

 

 

 دکتر محرم نژاد ایرد موسی

 عضو هيئت علمي دانشگاه شهيد بهشتي

      هاي زيبااي  زز ن    دوزي و نمونه حتماً با هنر تكه

هااي   زيد. هنري زقتصادي كه در ن  زز پارچه برخورد دزشته

كنند و زز كنار هم قرزر دزد  و دوختن  دورريز زستفاده م 

 كنند. تهيه م  چهل تيكهزي غالباً با نام  ننها، پارچه

 
 

 

 

 

 

 
 1شكل 

در هندسه، زين بريد  و دوختن )كنار هم قارزردزد  و       

و تبديل كرد  ن   چينش مجدد( يك شكل هندس  در

به يك شكل هندس  ديگر، قدمت  طولان  دزرد. به عناوز   

مثال معماي زير در يك كتاب قديم  ژزپن  كاه در ساال   

 چاپ شده زست به رشتة تحرير درنمده زست: 1727

  تاوز  ياك مطات يل    نيا م ». 1مثال   رز باه دو

قطمت بريد به طوري كه زز كنار هم گذزشتن ن  دو، يك 

 «حاصل شود؟ 12مربع به ضلع 

مطلماً زولين چيزي كه بررس  خوزهيد كارد مطااحت        

با برش و چينش  Pشكل هندس  زست. زگر قرزر باشد كه

تبديل شود، يك شار  لازم ن    Pمجدد به شكل هندس 

برزبر باشند. زگر محادوديت   Pو Pهاي زست كه مطاحت

به حل معماا  تعدزد ق عات در برش رز حذف كنيم، بطياري 

دست خوزهند يافت، زما شر  بريد  باه تنهاا دو قطامت،    

زي ندزرياد،   معما رز كم  دشوزر كارده زسات. زگار زياده    

( زز هما  كتاب قديم  ژزپن  يك رزه حل، پايش  2شكل)

 دهد. رويتا  قرزر م 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 2شكل 

ها، معمااي  زسات    يك نمونة ديگر زز زين دست مطئله     

توسط هنري زرنطت ديودونه، رياضيدز   1907كه در سال 

« سه خاانم ژزپنا  و ياك فارش    »زنگليط ، تحت عنوز  

 م رح شده زست.

  سه ز  ژزپن ، يك فارش باازرزش دزرناد و    ». 2مثال

توزنناد باا    خوزهند ن  رز بين خود تقطيم كنند. نيا ما   م 

بريد  فرش به حدزكثر شش قطمت و چيانش مجادد ن ،   

 مطااحت يكطاا  دزشاته باشاند؟    سه تكة مربع شكل باا  

 (.«3)شكل 

 

 

 

 

 
 ۳شكل 



 
  

نگاه  باه   زي برزي حل مطئله پيدز نكرديد، نيم زگر زيده      

بياندززيد و محاسبات ن  رز تكميل كنيد. حاال باا    4شكل 

رويم و  زين مقدمه به سرزغ مجردسازي مطئله در هندسه م 

 كنيم. به يك قضية مهم در زين باره زشاره م 

 

 

 

 

 

 
 ۴ل شك

نااميم   ما   1زرز برشا   دو شكل هندس  رز هام . 1تعریف   

هرگاه بتوز  با بريد  شكل زول به تعدزدي متنااه  شاكل   

كوچكتر و چينش مجدد ننها، باه شاكل دوم برسايم. باه     

با مربع  باه   ، مطت يل به زبعاد 1عنوز  مثال در مثال 

 زرز برش  زست. ، هم12ضلع 

  مطااحت   ثابت كنيد هر مثلث با مطت يل  هم». ۳مثال

 «زرز برش  زست. با ن ، هم

كاف  زست م ابق شكل زير عمل كنيم. با دو برش اثبات: 

رز به سه قطامت تقطايم كارد و باا      ABCتوز  مثلث  م 

، به يك مطات يل  5جاي  دو مثلث بالاي  م ابق شكل  جابه

و زرتفاع  برزبار   ABزي برزبر  اعدهرسيد. مطت يل حاصل ق

 با نصف زرتفاع مثلث دزرد.

 

 

 

 
 ۵شكل 

  زرز  مطاحت، هم ثابت كنيد هر دو مطت يل هم». ۴مثال

 «برش  هطتند.

aبه زبعاد ABCDمطت يلاثبات:  b و مطت يلA B C D    

cبه زبعاد d   مطااحت هطاتند.    رز در نظر بگيريد كاه هام

abدرنتيجه cd. 

 

 

 

 
 6شكل 

aبدو  زز دست دزد  كليت مطئله فرض كنياد       c و

b d:در زين صورت ، 
 

 
A زز طرف  A| |B C   درنتيجه .AA FC   زلاضاعع   متاوززي

ACزست و بنابرزين  A F   شاود  . به طور مشابه ثابت ما

AC EC  درنتيجاااه .A F EC  درنتيجاااه دو مثلاااث .

Aزلززوية  قائم B F  و EBC     به حالت وتار و ياك ززوياة

Aحاده، همنهشتند. درنتيجه مطاحت دو چهارضلع   B GE  

دهد مطاحت دو مثلاث  برزبر زست كه نتيجه م  GBCFو 

A AE  وFCC ز طرف  زين دو مثلث متشابه برزبر زست. ز

AAهطااتند، درنتيجااه دو مثلااث E وFCC  همنهشااتند و

 شود. م ابق شكل زير حكم نتيجه م 

 

 

 

 
 

 ۷شكل 

زيم تا يك حكم كل  رز نتيجه بگيريم. قضية  حال نماده     

 ثابت شده زست: 1831زير در سال 

A B

C

A B

C

A B

G
B

C
CD D



F

E
A

AD a

A D c

D C d AD D C
AC | |A C

DC b A D DC

ab cd


  


        

  


 

 تکه دوزی در هندسه!

A B

A
G B

CCD D

F

E

A B

A
G B

CCD D

F

E



 
 

  

 
 زرز برش  نيز هطتند. مطاحت، هم دو چندضلع  همهر قضية اصلي: 

 كنيم: كنيم و زثبات دقيق رز به خوزننده وزگذزر م  در زير، مرزحل زثبات رز ذكر م مراحل اثبات: 

زرز برش  بود ، يك رزب ة ترزگذري )يا تعدي( زست. باه زيان معنا  كاه زگار       توز  به رزحت  نشا  دزد، هم ( م 1)     

 نيز چنين هطتند. Cو Aزرز برش  بودند، ننگاه نيز هم Cو Bزرز برش  بودند و زشكال هم Bو Aهاي شكل

nضلع  رز توسط nبندي( هر ( )مثلث2)        توز  به ق ر مn مثلث زفرزز كرد(n ). 

 زرز برش  زست. مطاحت، هم ( هر مثلث با يك مطت يل هم3)     

 زرز برش  زست. ست، همز 1( هر مطت يل با يك مطت يل كه طول يك ضلع ن  برزبر 4)     

، هاردو باا   Qو Pتوزنيد نشا  دهياد  باشند، به كمك مرزحل فوق م  Sدو چندضلع  با مطاحت Qو Pدروزقع زگر     

زرز برش   خود هم Qو Pزرزي برش ، زرز برش  هطتند. درنتيجه زز خاصيت تعدي بود  رزب ة هم هم Sبعادمطت يل  به ز

 خوزهند بود.

رنيند زثبات قضايه دزشات. در   بندي يك چندضلع ، نقش مهم  در ف همان ور كه در زثبات قضية زصل  ديديد، مثلث     

 زي زرزئه خوزهد شد. هاي نينده در زين باره مقاله شماره

 بينيد: زرزي برش  دو چندضلع  رز م  در شكل زير، مرزحل زثبات هم     

 

 

 

 

 

 

 

 
 ۸شكل 

 پردززيم: زرزي برش  زشكال هندس  م  در زدزمه به چند مطئله دربارة هم     

 و چينش مجدد به دو مربع يكطا  تبديل كنيد. يك مربع رز با برش. 1تمرین 

 يك مطت يل رز با كمترين تعدزد برش به يك مربع تبديل كنيد.. 2تمرین 

خوزهيم با برش مربع سمت چپ و بدو  چرخاند  ق عات، با چينش مجدد به مربع سمت رزست برسيم. نياا   م . ۳تمرین 

 پذير زست؟ چنين كاري زمكا 
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زي به شكل چندضالع  حاذف شاده زسات      رز در نظر بگيريد كه زز دزخل هركدزم، ناحيه Qو Pدو چندضلع  .۴تمفرین  

 زرز برش  هطتند؟ ب وريكه دو شكل حاصل هم مطاحت هطتند. نيا دو شكل حاصل هم

 

 

 

 
 10شكل 

بعدي م رح شود. شكل زير مثاال  زز زيان    هاي هندس  در فضاي سه توزند روي حجم زدزمة من ق  زين مطئله م . ۵تمفرین  

 م لب زست. تفطير ن  به عهدة خوزنندة ععقمند!

 

 

 

 

 

 
 11شكل 

 به كمك برش و چينش مجدد قضية فيثاغورس رز زثبات كنيد.. 6تمرین 

 كند. تفطير شكل به عهدة خوزننده! زرزي برش  رز بيا  م  شكل زير يك هم. ۷تمرین 
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Equidecomposable
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